

# 铭记历史 缅怀先烈

## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

### 抗战胜利80周年纪念活动新闻中心 举办第二场记者招待会

# 构建人类命运共同体 已扩大为国际共识

### 国家公布第四批 国家级抗战纪念设施、 遗址名录和著名抗日 英烈、英雄群体名录

新华社北京8月29日电 为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,经党中央、国务院批准,国务院印发通知公布第四批34处国家级抗战纪念设施、遗址名录;退役军人事务部发出公告公布第四批43名著名抗日英烈、英雄群体名录。

中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。这个伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,重新确立了中国在世界上的大国地位,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点,为中国共产党团结带领全国各族人民实现民族独立和人民解放、建立新中国奠定了重要基础,也对世界各国人民夺取反法西斯战争的胜利、争取世界和平的伟大事业产生了重大而深远的影响。在长达14年艰苦卓绝的浴血奋战中,涌现出一大批抗日英烈、英雄群体。他们身上展现的天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚韧不拔的必胜信念,永远是中国人民弥足珍贵的精神财富。他们的伟大功绩,与日同辉、永载史册。

本次公布的国家级抗战纪念设施、遗址,是在各地遴选推荐、社会公开征集、实地调研查看、专家和相关领域集中研究论证基础上,综合考虑纪念意义、建设规模、保护管理以及作用发挥等情况遴选出来的,主要包括纪念抗战时期重要战役战斗、为抗战作出突出贡献的著名英烈和国际友人、华侨和境外抗战的设施、遗址,以及反映日军侵华罪行的设施、遗址。其中大多已被公布为全国爱国主义教育示范基地、全国重点文物保护单位、国家级烈士纪念设施、全国红色旅游经典景区、国家国防教育示范基地。著名抗日英烈、英雄群体的遴选,综合考虑英烈职务、抗战事迹、牺牲情节和社会影响力等,涵盖抗日民族统一战线各个方面,包含中国共产党领导下的八路军、新四军、东北抗日联军、华南游击队和其他人民抗日武装,国民党抗日将士,援华国际友人等不同群体代表。

国务院通知指出,各地区、各有关部门要进一步加强抗战纪念设施、遗址保护管理,做好抗战史料文物和英烈事迹发掘整理、宣传展示工作,广泛开展群众性拜谒参观、祭扫纪念活动,组织学习抗日英烈的英雄事迹,教育引导广大群众特别是青少年充分认清日本军国主义侵略者犯下的罪行,牢记中华民族抵御侵略、奋勇抗争的历史以及中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的巨大民族牺牲和重要历史贡献,大力弘扬伟大的民族精神和抗战精神,进一步增强民族凝聚力、向心力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗。



北京多种形式布置纪念抗战胜利80周年主题景观。这是8月29日前门大街北口的“万众一心”雕塑。新华社记者 谢晗 摄

新华社北京8月29日电 8月29日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举办第二场记者招待会,外交部副部长马朝旭介绍坚持和平发展、推动构建人类命运共同体有关情况。

### 构建人类命运共同体成果丰硕

马朝旭说,习近平主席站在历史的高度,着眼中国人民和世界人民的共同利益,以大党大国领袖的宽广战略视野、卓越政治智慧和深厚世界情怀,准确把握人类社会发大趋势和演变规律,高瞻远瞩地提出构建人类命运共同体重大理念,回答了“人类向何处去”的世界之问、历史之问、时代之问,在历史转折关头为世界和平发展指明了方向,为人类共同进步凝聚了强大共识。

马朝旭说,构建人类命运共同体,为国际关系确立新思路,为全球治理提供新智慧,为国际交往开创新格局,为美好世界描绘新愿景。它超越了集团政治的“小圈子”规则,超越了实力至上的霸道逻辑,超越了少数西方国家自诩的“普世价值”,形成共建美好世界的最大公约数。

马朝旭说,在各方携手努力下,构建人类命运共同体已经从中国倡议扩大为国际共识,从美好愿景转化为丰富实践,从理念主张发展为科学体系,实现了从双边到多边、从区域到全球、从发展到安全、从合作到治理的历史跨越,取得全方位、开创性的丰硕成果。构建人类命运共同体重大理念,连续8年写入联大决议、上海合作组织峰会宣言,8次写入金砖国家领导人会议宣言,其核心要义被纳入联合国《未来契约》,成为当今世界具有重大标识意义的国际公共产品。

在回答元首外交对于构建人类命运共同体的战略指引作用的提问时,马朝旭说,元首外交是中国外交的最高形式,在中国特色大国外交中发挥着决定性作用。党的十八大以来,习近平主席亲自擘画,亲力亲为,亲自开展亮点纷呈、高潮迭起的元首外交,共出访55次,往访72国,足迹遍布五大洲,接待来华进行国事访问的外国元首230多人次。

谈及如何看待联合国的地位和作用时,马朝旭表示,近年来一系列重大危机挑战一再警示我们,联合国的作用只能加强、不能削弱;联合国的地位必须维护、不能取代。习近平主席提出的构建人类命运共同体重大理念,同联合国宪章宗旨和原则高度契合。中国带头践行真正的多边主义,愿同各方一道推动加强联合国作用,构建更加公正合理的全球治理体系。

关于中国将如何继续维护和引领全球气候治理进程,马朝旭说,中国是世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者。在习近平生态文明思想指引下,中国稳步推进“双碳”目标,建立了“1+N”政策体系,构建了全球最大、发展最快的可再生能源体系,建成了全球最大、最完整的新能源产业链。我们将遵循《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》,锚定绿色低碳发展,通过多边治理共同应对气候危机。

### 台湾问题纯属中国内政 不容任何外来干涉

在回答台湾问题时,马朝旭说,台湾问题是中国核心利益中的核心。解决台湾问题、实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望。维护国家主权、安全、发展利益是中国外交的神圣使命。当前,国际社会坚持一个中国的格局更加巩固,中国人民反对“台独”分裂活动、争取完成国家统一的正义事业得到国际社会的广泛理解和支持。台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。少数外部势力妄图搞“以台制华”,是在玩火,而玩火者必自焚。中国终将统一,也必将统一的大势不可阻挡。

对于大国关系,马朝旭表示,习近平主席指出,大国关系事关全球战略稳定,大国肩上都承担着特殊责任。中国积极推动构建和平共处、总体稳定、均衡发展的大国关系格局。中俄关系是动荡变革的当今世界最稳定、最成熟、最富战略内涵的一组大国关系。双方将弘扬正确二战史观,捍卫二战胜利成果,推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系,为人类进步事业作出更大贡献。今年以来,习近平主席同美国总统特朗普两次通话、多次通信,为中美关系这艘巨轮把舵定向。我们愿同美方相向而行,落实好两国元首重要共识,保持沟通、管控分歧、拓展合作,继续探寻新时期两国正确相处之道。今年是中国同欧盟建交50周年。中方愿与欧方深化战略沟通,增进理解互信,巩固伙伴定位,扩大相互开放,妥善处理分歧,努力推动中欧关系向前发展。

在就周边外交、全球南方等答问时,马朝旭说,中国始终将周边置于外交全局的首要位置,始终致力于促进地区和平稳定与发展繁荣。当前,周边命运共同体建设不断取得新的进展,迈上新的台阶。中方将秉持正确义利观和真实亲诚理念,持续深化同全球南方国家战略互信和务实合作,支持全球南方国家探索符合本国国情的发展道路,做构建人类命运共同体的同路人、好伙伴。

马朝旭还回答了记者提出的其他问题。